

ЗЕМЕЛЬНАЯ РЕФОРМА В НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ЧЕХОСЛОВАКИИ (1945 — 1948 г.)

А. Недорезов

Чехословакия, как и другие страны народной демократии Центральной и Юго-Восточной Европы, прочно стала на путь социалистического развития. Установление и упрочение народной демократии — одной из форм диктатуры пролетариата, — национализация всей крупной и средней промышленности, банков, энергетических ресурсов и транспорта, проведение аграрной реформы, в результате которой были экспропрированы помещики, и другие революционные преобразования создали условия для построения социализма как в городе, так и в деревне. Данная статья и посвящена исследованию одного из этих преобразований — земельной реформе в народно-демократической Чехословакии.



Развитие сельского хозяйства в буржуазной Чехословакии шло «по обычной линии капитализма, в обстановке глубокой дифференциации крестьянства, с крупными имениями и частно-капиталистическими латифундиями на одном полюсе, с пауперизмом, нищетой и наёмным рабством — на другом»¹.

В то время как огромное большинство крестьянства имело карликовые наделы и страдало от острого малоземелья, кучке помещиков принадлежала добрая половина всей сельскохозяйственной площади. Согласно переписи 1902 г., в Чехии, Моравии и Силезии помещичьи хозяйства, составлявшие только 0,44% всех хозяйств, имели 40,6% земли². 90% помещиков были немцы и австрийцы. В Словакии крупным помещичьим хозяйствам (имения свыше 115 га), составлявшим всего 1% от общего числа хозяйств, принадлежало 55% всей земли³. Здесь помещиками были главным образом венгры. В то же время 80% чешских и словацких крестьян имели нищенские наделы (до 5 га) и владели только 15% сельскохозяйственной площади. Наряду с этим существовала очень большая прослойка безземельных крестьян, потерявших землю в результате разорения.

Классовые противоречия в деревне переплетались с острыми национальными противоречиями.

Первая мировая война усилила разорение и обнищание крестьянства и привела к ещё большему обострению классовых и национальных противоречий.

Великая Октябрьская социалистическая революция, осуществившая в России национализацию земли, передавшая помещичьи земли в безвозмездное пользование трудящимся крестьянам, указала крестьянству других стран революционный путь разрешения земельного вопроса.

¹ И. В. Сталин. Соч. Т. 6, стр. 135.

² Ant. Prokeš. *Kratký přehled československého zemědělství*, str. 15. Praha. 1923.

³ «Novou cestou k lepší budoucnosti rolníka», str. 5. Bratislava. 1948.

Октябрьская революция вызвала широкий отклик в чехословацкой деревне. В 1918—1919 гг. в стране развернулось широкое крестьянское движение. Крестьяне захватывали помещичьи земли, громили и жгли помещичьи усадьбы. В словацких деревнях создавались Советы.

Напуганная размахом революционного движения чешская буржуазия, захватившая власть во вновь возникшем чехословацком государстве, вынуждена была пойти на проведение земельной реформы. Таким путём буржуазия надеялась успокоить крестьянство и разрушить его союз с рабочим классом.

В апреле 1919 г. был издан закон об отчуждении крупных помещичьих имений. Согласно этому закону, крупным землевладельцам оставлялось 150 га сельскохозяйственной площади (в виде пахотных земель, лугов, садов и т. п.) и 100 га лесов, прудов и т. п. Площадь сверх этого максимума выкупалась государством с целью наделения безземельных и малоземельных крестьян⁴. Всего по закону подлежало выкупу около 4 млн. га⁵.

Однако, как показали дальнейшие события, чешская буржуазия отнюдь не думала действительно дать крестьянству землю. При практическом проведении реформы крупные землевладельцы сумели сохранить за собой свыше 60% земли, предназначавшейся для передачи крестьянам. В среднем на каждую помещичью семью было оставлено 1100 га лучших земель⁶. Были оставлены обширные поместья Шварценбергу (50 тыс. га) и Лихтенштейну (60 тыс. га) в Чехии и Моравии, Шернборну (130 тыс. га) в Закарпатской Украине и т. д. За помещиками были сохранены промышленные предприятия: винокуренные, сахарные, пивоваренные и другие заводы (всего более 1300)⁷.

У помещиков было выкуплено по рыночной стоимости лишь около 1700 тыс. га земли и леса. Однако даже и эта площадь не досталась трудящемуся крестьянству: 237 тыс. га этой земли было продано большими участками, в среднем по 100 га, чешским кулакам и буржуа города. На этих участках были созданы так называемые «збытковые статки»⁸ («остатковые поместья»). Кроме того более 60 тыс. га было продано кулакам участками по 30 га. Около 750 тыс. га земли (главным образом лесов) было передано государству и общинам⁹. Эти земли сдавались в аренду большими участками и могли быть использованы только кулаками. Таким образом, подавляющее количество земли — около 3300 тыс. га, или свыше 80% всей сельскохозяйственной площади, предназначенной, казалось бы, согласно закону, широким крестьянским массам, — было оставлено прежним землевладельцам либо продано новым помещикам и кулакам.

Только 640 тыс. га (16%) помещичьей земли — по преимуществу самой плохой и мало пригодной для земледелия — было продано 650 тысячам крестьянских хозяйств в виде мелких (в среднем менее 1 га) наделов¹⁰. Большая часть этой земли была также закуплена кулачеством, так как максимальный размер надела и здесь устанавливался в 30 га, а

⁴ Sbirka zákonů a nařízení státu Československého, částka XLIII No 215. Ročník. 1919.

⁵ «Statistisches Jahrbuch der Tschechoslowakischen Republik», «Statistisches Staatsamt», S. 55. Prag. 1938.

⁶ Газета «Rudé právo» от 20 декабря 1946 года.

⁷ «Deset let Československé republiky», sv. třetí, str. 431. Praha. 1928.

⁸ «Zbytek» по-чешски — излишек, остаток. «Збытковый статек» — поместье, созданное на излишке земли, который был отрезан в результате проведения аграрной реформы.

⁹ «Аграрный вопрос и крестьянское движение». Справочник. Т. I, стр. 144. М. 1935.

¹⁰ «Rudé právo» от 20 декабря 1946 года.

плата за землю вдвое превышала сумму, уплаченную государством помещикам¹¹. 60% крестьян вообще не получили ни клочка земли.

Значительная часть крестьян, купившая наделы в кредит, не смогла выплатить долга и была вынуждена снова продать свои участки. К 1930 г. 60% крестьянских наделов было продано их владельцами и оказалось в руках помещиков и кулаков.

Буржуазно-помещичья земельная реформа 1919 г. укрепила экономическое положение помещиков и кулачества. В результате реформы усилилось капиталистическое развитие сельского хозяйства, возросло проникновение финансового капитала в деревню. За период 1921—1930 гг. число хозяйств, имевших от 50 до 100 га земли, увеличилось на 31,1%, а число хозяйств, имевших от 30 до 50 га земли, — на 10,7%¹². Реформа не только не облегчила земельного голода и бедственного положения беднейшего и среднего крестьянства, но объективно способствовала росту крестьянской задолженности. Долги крестьян за купленную во время реформы землю в 1935 г. достигали 3,5 млн. крон.

Таким образом, реформа была сделкой чешской буржуазии с немецкими, австрийскими и венгерскими помещиками, обманом трудящихся масс крестьянства Чехословакии.

В 1930 г. проведение земельной реформы было фактически закончено¹³. Согласно переписи 1930 г., у 44,2% землевладельцев (629 857 хозяйств) попрежнему оставались нищенские наделы — до 2 га. Эта группа хозяйств, не имевших ни рабочего скота, ни инвентаря, владела всего 4,5% земли¹⁴. Это были в своём большинстве хозяйства батраков и рабочих, имевших наделы. 27% крестьянских дворов (от 2 до 5 га) владели всего 10,9% земельной площади¹⁵ и были бедняцкими хозяйствами, также не имевшими достаточного количества земли и скота, способных обеспечить прожиточный минимум их владельцев. В среднем на каждое бедняцкое хозяйство приходилось 0,2 лошади, 0,2 овцы, 1,5 свиньи. Владельцы их вынуждены были арендовать землю или наниматься на работу к кулакам и помещикам, на близлежащие заводы и фабрики. В стране насчитывалось около 800 тыс. сельскохозяйственных рабочих и безземельных батраков, составлявших приблизительно 47% всего сельского населения.

Лишь около 15% крестьянских хозяйств можно было отнести к числу середняцких. К этой категории относились главным образом хозяйства, имевшие от 5 до 10 га земли на двор. В руках этой группы крестьян находилось 13,6% сельскохозяйственной площади (часть хозяйств, владевшая от 5 до 10 га земли, в районах разведения технических культур была кулацкой). 13,1% составляли кулаки, имевшие от 10 до 50 га земли. Им принадлежало 27,7% земли и лесов¹⁶.

Помещики (1% всех хозяйств) владели свыше 43% земли и лесов.

В связи с развитием капитализма в чехословацкой деревне происходил интенсивный процесс отделения орудий и средств производства от непосредственного производителя и их концентрации в руках эксплуататорских классов¹⁷.

¹¹ J. Voženilek. Pozemková reforma v Československé republice, str. 104, 127. Praha. 1924.

¹² V. Říha. Hospodářský a socialně-politický vyvoj Československa, str. 93. Praha. 1946.

¹³ Буржуазное правительство растянуло формальное проведение реформы на 20 лет.

¹⁴ «Československá statistika», sv. 92. Sčítání zemědělských závodů v republice Československé, díl I, část II. Část tabulková. Tab. 3. Praha. 1935.

¹⁵ Там же.

¹⁶ Там же.

¹⁷ Уже к 1930 г. помещики и кулаки Чехии, Моравии и Силезии, составлявшие всего 13,8% хозяйств, владели 68,8%¹ земли, 75,7% лошадей, 59,4% рогатого скота, тогда как 6,2% бедняцко-средняцких хозяйств имели только 31,2% земли, 24,3% лошадей, 41,6% рогатого скота.

Одной из наиболее распространённых форм эксплуатации беднейшего крестьянства была аренда.

Арендовали землю 42,7% крестьянских хозяйств. Крестьяне отдавали владельцам земли более трети, а в некоторых случаях (особенно в Словакии и Закарпатской Украине) даже четыре пятых урожая. Арендные отношения были отягчены грузом крепостнических пережитков. Нередко арендатор, получая только 20—30% урожая, обязывался обрабатывать также землю кулака и помещика. Широкое применение имели в стране отработки у кулака и помещика за использование тягла, инвентаря и машин. Кроме того помещики и кулаки эксплуатировали крестьян путём установления высоких монопольных цен на зерно и корма, покупавшиеся деревенской беднотой.

Характерной для Чехословакии формой эксплуатации крестьянства промышленно-финансовым капиталом был разрыв между ценами на сельскохозяйственные и промышленные товары. Этот разрыв являлся следствием экономической политики монополий, из года в год повышавших цены на промышленные товары и сбивавших цены на сельскохозяйственное сырьё. Разница между ценами выросла с 10% в 1921 г. до 43% в 1938 году¹⁸.

Государство грабило крестьянство с помощью многочисленных налогов и поборов, число которых достигало 32. Классовая система налогового обложения, проводившаяся буржуазно-помещичьим правительством, была построена таким образом, что налоговое бремя в деревне полностью ложилось на плечи беднейшего и среднего крестьянства. Буржуазия использовала налоговую систему и как орудие национального угнетения. В Словакии, например, налоги на крестьян были на 150%, а в Закарпатской Украине даже на 640% больше, чем в чешских землях¹⁹.

В результате ограбления деревни непрерывно возрастали задолженность крестьянства, его разорение и обнищание. В 1935 г. ипотечная и налоговая задолженность крестьянства достигла 30 млрд. крон²⁰, что составляло около 50% общей стоимости всего имущества чехословацкого крестьянства. Подавляющая часть этой суммы — 74% — падала на бедняцкие хозяйства. Только в виде процентов по долгам крестьяне отдавали ежегодно банкам около пятой части своего годового дохода²¹.

О масштабах разорения крестьянства свидетельствуют данные о продаже крестьянского имущества за долги. За один только 1933 г. с аукциона было продано всё имущество 161 тыс. хозяйств. Таким образом, за год полностью разорилось свыше 10% крестьянских хозяйств. В 1932 г. в Чехословакии было произведено 1575 тыс. реквизиций имущества крестьян за долги, в 1937 г. — 1125 тысяч²².

Процесс пауперизации крестьянства зашёл так далеко, что уже в 1930 г. 47% взрослого сельского населения страны были постоянными или сезонными сельскохозяйственными рабочими (в 1902 г. число сельскохозяйственных рабочих составляло 20% всех занятых в сельском хозяйстве). Разорившиеся крестьяне уходили в города. С 1921 по 1930 г. численность сельского населения, несмотря на естественный прирост, уменьшилась на 6,8%²³. Часть разорившегося крестьянства эмигрировала из страны.

Особенно широкие масштабы разорение крестьянства приняло в Словакии и Закарпатской Украине. Ежегодно отсюда за границу эмигрировало до 20—30 тыс. человек — около 1% населения.

¹⁸ Журнал «Творба» № 29 за 1947 год.

¹⁹ «Аграрный кризис». Т. III, стр. 74. Международный аграрный институт. М. 1939.

²⁰ Газета «Rovnost» от 15 октября 1948 года.

²¹ «Novou cestou k lepšej budoucnosti rolníka», стр. 18.

²² «Rudé právo» от 15 октября 1948 года.

²³ Статистический справочник Чехословацкой республики. 1948 г., стр. 20. Изд. Государственного статистического управления. Прага. 1948.

Усиление капиталистического гнёта и массового обнищания крестьянства в годы кризиса привело к обострению классовой борьбы крестьян и сельскохозяйственного пролетариата против эксплуататоров. Этой борьбой руководила коммунистическая партия.

Коммунистическая партия выдвигала и поддерживала самые настоящие требования крестьянства. Она разработала и предложила народу программу оказания помощи разорявшемуся крестьянству. Помощь эта должна была быть осуществлена за счёт обложения налогами помещиков и капиталистов и путём увеличения цен на сельскохозяйственные продукты крестьянских хозяйств. Коммунистическая партия требовала прекращения распродажи крестьянского имущества за долги, аннулирования ипотечной задолженности беднейшего крестьянства, повышения заработной платы сельскохозяйственных рабочих и т. п.²⁴

Программа коммунистической партии нашла живейший отклик среди крестьянства и способствовала развёртыванию классовой борьбы в деревне. Коммунистическая партия последовательно разоблачала антикрестьянскую политику аграрной и других реакционных буржуазных партий, организовывала стачки сельскохозяйственных рабочих, голодные походы крестьян и выступления промышленных рабочих в целях поддержки крестьянского движения.

Острая классовая борьба в чехословацкой деревне с особенной силой развернулась в 30-е годы. В 1929 г. в Словакии под руководством коммунистов забастовали 50 тыс. сельскохозяйственных рабочих. Правительство объявило районы забастовки на военном положении и послало туда войска. В 1931 г. в Словакии вспыхнула новая забастовка сельскохозяйственных рабочих, переросшая в вооружённое столкновение с полицией и войсками. Правительству не удалось силой оружия сломить сопротивление бастующих, и последние добились повышения заработной платы на 15%.

В 1931 и 1932 гг. выступления крестьян и сельскохозяйственных рабочих охватили всю Закарпатскую Украину. В 1933 г. рабочие заводов и фабрик Северо-Восточной Моравии забастовками солидарности поддержали крестьянское движение и приняли участие в походе крестьян к окружному управлению. В свою очередь, крестьяне поддерживали выступления рабочих. В 1932 г., во время крупнейшей в стране забастовки мостецких горняков, крестьяне бесплатно снабжали горняков продовольствием. Благодаря солидарности всех трудящихся забастовка горняков окончилась победой.

В совместной борьбе рабочего класса и трудящегося крестьянства под руководством компартии закладывались предпосылки для организации союза рабочих и крестьян. Этот союз был создан коммунистической партией в период национально-освободительной борьбы чехословацкого народа против немецко-фашистских захватчиков.

Годы оккупации страны гитлеровской Германией были для чехословацкого крестьянства временем неслыханного национального гнёта, ограбления и варварских насилий. Оккупанты массами сгоняли крестьян с земли и конфисковывали их имущество. Они объявили недействительной реформу 1919 г. и, отобрав землю у крестьян, вернули её помещикам. Специально учреждённое оккупантами «Немецкое общество по заселению», осуществляя так называемую «аризацию», конфисковывало хозяйства чешских крестьян и передавало их немецким колонистам или устанавливало «принудительное управление» над ними, означавшее фактически ту же конфискацию. Путём введения «принудительного управления» только в так называемом «протекторате» у чешских кре-

²⁴ «Program zachrany malozemědělskeho a selského lidu Československa. Zemědělský program komunistické strany Československa. Nakladem senatora Mikulačka».

стыан было отобрано 340 тыс. га земли и лесов²⁵. Большое количество земли было отобрано под военные полигоны, аэродромы и т. п.

Повседневными явлениями были реквизиции сельскохозяйственных продуктов и вывоз их в Германию. Уже в 1939 г. оккупанты вывезли из «протектората» 75% урожая, чем обрекли местное население на голод. Резко уменьшилось в стране поголовье скота: количество лошадей в Словакии в 1945 г. по сравнению с 1938 г. уменьшилось на 46%, свиней — на 58,7%²⁶.

Чешское и словацкое трудящееся крестьянство под руководством рабочего класса развернуло национально-освободительную борьбу против фашистских захватчиков. Эта борьба особенно усилилась после начала Великой Отечественной войны Советского Союза. Осенью 1941 г. крестьяне сорвали фашистский план вывоза продовольствия из Чехословакии. В августе 1944 г. словацкий рабочий класс и трудящееся крестьянство подняло восстание против фашистских оккупантов и их марионеток из рядов словацкой буржуазии.

В ходе национально-освободительной борьбы против немецких захватчиков и предательской чехословацкой монополистической буржуазии и помещиков коммунистическая партия, вооружённая марксистско-ленинской теорией, спланировала силы народа, создавала союз рабочего класса и крестьянства. Политическим выражением этого союза явился созданный коммунистической партией Национальный фронт чехов и словаков. Программой Национального фронта чехов и словаков стала разработанная коммунистической партией Кошицкая программа.

Программа предусматривала конфискацию земли и имущества немецких и венгерских помещиков и кулаков, а также предателей государства и наделение землёй крестьян и сельскохозяйственных рабочих. Она намечала радикальное изменение всей аграрной политики правительства в области цен на сельскохозяйственные продукты, налогов, кредита, механизации сельского хозяйства и т. д. в том направлении, чтобы эта политика служила интересам трудящихся масс крестьянства, а не помещиков и кулаков, как это было в буржуазном государстве²⁷.

Кошицкая программа стала осуществляться после освобождения страны Советской Армией. Советская Армия, разгромив фашистскую Германию, освободила народы Чехословакии от колониального рабства. Рабочий класс под руководством коммунистической партии установил народно-демократический строй и приступил к осуществлению революционных социально-экономических и политических преобразований. Первостепенное значение среди них имеют преобразования, проведённые в области сельского хозяйства.

Начало осуществлению аграрных преобразований в народно-демократической Чехословакии было положено декретом от 19 мая 1945 года²⁸. Этим декретом расторгались всякие сделки о продаже или покупке земли, совершённые после 29 сентября 1938 г., а имущество немцев, венгров и тех, кто сотрудничал с оккупантами, передавалось в ведение государства.

Проведение декрета возлагалось на национальные комитеты, которые должны были назначить национальных управителей. Национальное управление было введено в 80 тыс. крупных хозяйств Чехии, Моравии и Силезии, расположенных главным образом в плодородных пограничных районах.

21 июня 1945 г. был обнародован декрет о конфискации и разделе земли и имущества немцев, венгров и врагов чешского и словацкого

²⁵ L. Chmela. *Hospodářská okupace Československa*, str. 108. Praha. 1946.

²⁶ «Statistický zpravodaj» № 1 за 1947 год.

²⁷ Газета «Československé listy» от 1 мая 1945 года.

²⁸ «Sbirka zákonů a nařízení státu Československého». Ročník. № 5. 1945.

народов²⁹. На основании этого декрета безвозмездно конфисковалась земельная и лесная собственность со всеми находившимися на ней хозяйственными постройками и промышленными предприятиями, живым и мёртвым инвентарём. Конфискованная земля и имущество переходили в ведение Национального земельного фонда.

Декрет о конфискации не распространялся на имущество лиц немецкой и венгерской национальностей, которые принимали активное участие в борьбе против гитлеровских оккупантов.

Вся конфискованная земля подлежала разделу, за исключением лесных массивов площадью свыше 50 га, которые переходили в собственность государства, и раздробленных лесных участков, не превышавших в целом 100 га, которые переходили в ведение местных национальных комитетов.

Декрет устанавливал следующие категории лиц и общественных организаций, имевших право на получение земли: а) батраки и сельскохозяйственные рабочие, которые имели право на получение наделов в размере до 8 га пахотной или 12 га любой другой земли, в зависимости от её качества; б) малоземельные крестьяне, которые получали право дополнить собственный участок до 8 га пахотной или 12 га всей земельной площади; в) многосемейные, имевшие право на надел, дополняющий участок до 10—13 га; г) общины и округа, которым выделялась земля для общественных целей; д) строительные, сельскохозяйственные и другие кооперативы, членами которых состояли лица, имевшие право на получение земельных наделов; е) рабочие и служащие общественных и частных учреждений и предприятий и мелкие ремесленники, которые имели право получить до 0,5 га земли для постройки собственного дома или организации приусадебного хозяйства³⁰.

Размер земельного участка вместе с получаемым наделом не должен был превышать 12—13 га. Земля передавалась в собственность за низкую плату, не превышавшую двухгодичной стоимости урожая с данного участка (приблизительно за $\frac{1}{3}$ действительной стоимости земли), в рассрочку, а в отдельных случаях даже бесплатно.

Согласно третьему декрету — о заселении конфискованной земли, — изданному 20 июля 1945 г.³¹, земли немцев и венгров заселялись чехами и словаками из областей, где ощущался недостаток земли или существовали неудобные для земледелия условия. Право на получение конфискованной земли имели лица и организации, указанные в декрете от 21 июня 1945 года. На наделённой земле крестьянин обязан был работать лично. Сдача в аренду разрешалась лишь в исключительных случаях — с санкции Национального земельного фонда. Это положение декрета имело существенное значение, ибо пресекало спекуляцию землёй и её переход в руки кулачества. Государство предоставляло переселенцам дешёвый кредит для возведения хозяйственных построек, приобретения скота, инвентаря и т. п.³²

Осуществление декретов, в частности раздел земли, проводилось крестьянскими комиссиями при местных и окружных национальных комитетах, избранными самими крестьянами.

Проведение в жизнь декретов, являвшихся первым этапом земельной реформы, происходило в обстановке ожесточённой классовой борьбы между лагерем реакции и трудящимися массами, возглавляемыми коммунистической партией. Пробравшиеся к руководству национально-социалистической, народной и демократической партий реакционеры,

²⁹ «Sbírka zákonů» № 12. 1945. Два указанных декрета, собственно, касались только чешских земель. В Словакии действовало распоряжение Словацкого национального совета, в основных чертах аналогичное декрету от 21 июня 1945 года.

³⁰ Там же.

³¹ Там же, № 28. 1945.

³² Газета «Zemědělské noviny» от 16 апреля 1946 года.

увидев, что помешать принятию декретов не удастся, и формально соглашаясь на их принятие, всеми способами пытались помешать осуществлению этих декретов. Прежде всего они стали настаивать на создании на конфискованной земле хозяйств размером в 20—30 га, т. е. кулацких хозяйств. Когда этот манёвр был разоблачён и отвергнут, реакция попыталась сорвать практическое осуществление конфискации. Засевшие в земских и окружных национальных комитетах враги народа долго препятствовали конфискации таких крупных владений, как имение земельного магната Южной Чехии Шварценберга, поместья Рейских, Прашек, Мачешек и т. п.

Особенно напряжённой была борьба в Словакии, где Управление сельского хозяйства и земельной реформы возглавлялось реакционером Кветко. Здесь были установлены высокие выкупные цены на землю и скот с целью помешать бедноте приобрести их.

Коммунистическая партия разоблачала и срывала происки реакции. В октябре 1946 г. министерство земледелия, возглавляемое коммунистом Дюришем, в специальном обращении призвало крестьян всеми средствами ускорить проведение конфискации земли у врагов государства³³. Ещё ранее этого министерство создало специальные выездные комиссии по проверке проведения конфискации на местах. В результате этих мер происки реакции были сорваны, и проведение конфискации было закончено.

Всего было конфисковано 2640 тыс. га земли и лесов, принадлежавших главным образом крупным немецким и венгерским помещикам. Из этого количества 1477 тыс. га составляли пахотные земли и пастбища (1380 тыс. га — в пограничных районах).

В порядке осуществления декретов было распределено 1 217 154 га земельной площади, которую получили 305 148 крестьянских семей, в среднем по 4 га на семью. Это были главным образом семьи сельскохозяйственных рабочих, батраков и бедняков. 158 тыс. крестьянских семей в пограничных районах Чехии, Моравии и Силезии получили по 8—13 га. Во внутренних районах крестьяне-бедняки получили по 1—2 га земли, в качестве дополнительного надела. 223 тыс. га земли было передано государственным сельскохозяйственным предприятиям, общественным и кооперативным организациям³⁴. Государству отошла подавляющая часть лесов — около 1200 тыс. га. Остальная часть лесов была передана в ведение кооперативов и сельских органов самоуправления.

В результате осуществления декретов в стране уменьшился удельный вес помещичьего землевладения. Осуществление принципа наделения участками от 8 до 13 га привело к увеличению удельного веса среднего крестьянства и уменьшению удельного веса бедноты и безземельных крестьян. Количество самостоятельных крестьянских хозяйств в чешских землях увеличилось на 71% (на 272 тыс. хозяйств), а число сельскохозяйственных рабочих сократилось к 1947 г. до 152 тыс. (в 1930 г. — 341 255)³⁵.

В целях оказания помощи беднейшему и среднему крестьянству по предложению коммунистической партии правительство Национального фронта в 1945 г. ввело тройную шкалу закупочных цен на зерно и хмель. Согласно этой шкале, мелкие и средние крестьянские хозяйства при продаже продуктов государству получали самую высокую плату, кулацкие хозяйства получали значительно меньшую плату, и самую низкую плату получали помещики, имевшие свыше 50 га земли. В дальнейшем были повышены закупочные цены на сахарную свёклу, карто-

³³ «Zemědělské noviny» от 23 октября 1946 года.

³⁴ «Чехословакия на пути к социализму», стр. 132. Прага. 1949.

³⁵ «Zemědělské noviny» от 8 января 1947 года.

фель, масличные культуры. Особенно значительно были повышены цены на продукты животноводства и птицеводства, которые поставлялись главным образом бедняцкими и середняцкими хозяйствами. Одновременно на 30—40% были снижены цены на промышленные товары, мелкие сельскохозяйственные машины, горючее и удобрения³⁶.

В мае 1946 г. правительство Национального фронта приняло закон об арендной плате. Осуществление этого закона привело к снижению ренты на 50%, что значительно облегчило положение крестьян-арендаторов.

Все указанные мероприятия, проведённые по инициативе коммунистической партии, повысили авторитет компартии в деревне и укрепили политическую основу народно-демократического строя — союз рабочих и крестьян.

В результате победы коммунистической партии на выборах в Национальное собрание в мае 1946 г. было создано третье правительство Национального фронта во главе с председателем коммунистической партии Клементом Готвальдом.

Коммунистическая партия использовала эту победу для развёртывания борьбы за осуществление дальнейших преобразований в области сельского хозяйства.

Конфискация и раздел земли немецких и венгерских помещиков и врагов народа способствовали лишь частичному сокращению помещичьего землевладения. Помещикам ещё продолжало принадлежать 1400 тыс. га сельскохозяйственной площади, т. е. около 20% земель страны³⁷. В то же время большое количество крестьян продолжало испытывать земельный голод и вынуждено было арендовать землю у помещиков.

Коммунистическая партия Чехословакии повела борьбу за полную ликвидацию помещичьего землевладения.

В качестве первоочередного мероприятия, направленного на выполнение этой задачи, коммунистическая партия предложила пересмотреть реформу 1919 г., с тем чтобы ликвидировать все злоупотребления, допущенные при её проведении. Предложение о пересмотре земельной реформы 1919 г. было включено в программу правительства Готвальда и одобрено Законодательным национальным собранием³⁸.

Исходя из программы правительства Готвальда, министр земледелия коммунист Дюриш осенью 1946 г. разработал шесть законопроектов, предусматривавших осуществление следующих мероприятий: проведение ревизии (пересмотра) земельной реформы 1919 г.; внесение в поземельные книги новых владельцев земли, получивших её при народно-демократическом строе; ликвидацию монопольного права крупных землевладельцев на охоту; упорядочение права наследования с целью ограничения дробления земельных участков и перехода земли в руки кулачества; оказание помощи крестьянам при выполнении двухлетнего сельскохозяйственного плана; ликвидацию чересполосицы крестьянского землевладения.

Наиболее важный среди этих законопроектов — законопроект о ревизии земельной реформы 1919 г. — предусматривал выкуп земли у помещиков, имевших свыше 150 га сельскохозяйственной площади, или свыше 250 га всей площади (включая леса, пруды, болота, озёра и т. п.), т. е. той земли, которая была оставлена помещикам при проведении реформы 1919 года. Законопроект предусматривал также ликвидацию

³⁶ «Hradecký program», str. 11—12. Praha. 1947.

³⁷ Бюллетень иностранной коммерческой информации № 13. М. 1949.

³⁸ Budovatelský program Gottwaldovy vlády, str. 8. Praha. 1946.

всех так называемых «остатковых» поместий и церковного землевладения³⁹.

Законопроект допускал выкуп земли у помещиков, имевших её ниже нормы, установленной реформой 1919 г. (т. е. ниже 150 и 250 га), в том случае, если у крестьян районов, где находились эти помещичьи имения, не было установленного минимума надела⁴⁰.

Реакция, стремившаяся отстоять помещичью собственность, выступила против законопроектов.

Реакционные депутаты Законодательного национального собрания — агенты буржуазии и помещиков из буржуазных партий — попытались сорвать принятие законопроектов. Член национально-«социалистической» партии министр Рипка с циничной откровенностью заявил, что национальные социалисты «против ликвидации крупных поместий, которые остались после земельной реформы, проведенной в первой республике»⁴¹.

Отказывались голосовать за принятие законопроекта о ревизии земельной реформы 1919 г. и члены народной и демократической партий Словакии.

В борьбе с реакционерами коммунистическая партия апеллировала к трудящимся массам крестьянства. Министерство земледелия уже в октябре 1946 г. разослало законопроекты Дюриша для обсуждения всем организациям крестьянских союзов⁴².

На состоявшихся по всей стране собраниях крестьяне горячо одобрили эти законопроекты и потребовали их осуществления.

В министерство земледелия были направлены тысячи резолюций крестьянских собраний. «Мы, мелкие земледельцы деревни Полони, Рыхновского округа, — говорилось в одной из них, — сообщаем вам, уважаемый господин министр, что мы совершенно согласны с вашей сельскохозяйственной политикой и приветствуем издание новых сельскохозяйственных законов, которые отражают именно наши интересы. Господин министр, ускорьте их обсуждение в парламенте, ибо мы знаем, кто с нами и кто против нас»⁴³.

Крестьяне деревни Хвалковице в своей резолюции писали: «По всем пунктам эти проекты были приняты с большим интересом и удовлетворением. У нас также имеется крупное поместье, которое обманом и подлогом не было отобрано в 1919 году. А наряду с этим у нас есть 132 крестьянских хозяйства в среднем с площадью 2,75 га земли очень плохого качества. Поэтому будет очень справедливо осуществить новые законы... Земледельцы разочарованы теми политическими партиями, которые перед выборами обещали помочь мелким крестьянам, но стремятся всеми силами ухудшить и не допустить осуществления проектов, которые бы действительно помогли земледельцам. Мы являемся членами различных политических партий, но все вместе осуждаем такие действия. Мы выступаем полностью за проекты министерства земледелия»⁴⁴.

Многие резолюции крестьянских собраний, помимо одобрения законопроектов, содержали требования об отчуждении земли у тех хозяев,

³⁹ Церковь владела 340 тыс. га земли и лесов, в том числе в Словакии — 140 тыс. га и в чешских землях — 200 тыс. га. «Bulletin MUZ» № 2 за 1945 год.

⁴⁰ Минимальный надел: 5 га — в свеклососущем районе, 8 га — в зерновом, 10 га — в картофельно-зерновом и 15 га — в пастбищном.

⁴¹ «Funkcionár KSC» № 18 за 1947 год.

⁴² Вскоре после освобождения в Чехословакии по инициативе компартии были организованы два крестьянских союза: Единый союз чешских крестьян и Единый союз словацких крестьян, — ставившие своей задачей защиту интересов крестьянства.

⁴³ «Zemědělské noviny» от 1 января 1947 года.

⁴⁴ «Rudé Právo» от 29 декабря 1946 года.

которые сами её не обрабатывали, о введении социального страхования для крестьян, наказании спекулянтов и т. д.⁴⁵

В ходе борьбы за осуществление насущных требований трудового крестьянства коммунистическая партия разоблачала политику буржуазных партий, защищавших интересы помещиков, вырывала их на сторону пролетариата. Рабочий класс являлся главной, руководящей силой в борьбе трудящихся за осуществление революционных преобразований как в городе, так и в деревне.

Не ограничиваясь борьбой за проведение в жизнь законопроектов Дюриша, коммунистическая партия, поддерживая требования крестьянства, предложила дополнить указанные законопроекты рядом новых демократических мероприятий.

С изложением программы этих мероприятий в г. Градец Кралове в апреле 1947 г. перед представителями крестьянства выступил министр земледелия Дюриш.

В программе, получившей название Градецкой, кроме перечисленных выше 6 законопроектов, намечалось осуществление следующих мероприятий: выкуп земли сверх 50 га у лиц, которые принимают непосредственное участие в её обработке, и всей земли у тех, кто сам её не обрабатывает; замена всех налогов с крестьян единым сельскохозяйственным налогом, устанавливаемым в зависимости от доходности хозяйства; освобождение от налога беднейших крестьян и установление для помещиков и кулаков более высокого налогового обложения; введение социального страхования для крестьян; обеспечение крестьян дешёвым краткосрочным и долгосрочным кредитом; демократизация сельскохозяйственной кооперации, устранение из её руководства помещиков и кулаков; механизация сельского хозяйства путём создания государственных машинно-тракторных станций.

Кроме того Градецкая программа предусматривала проведение дальнейших мероприятий в целях ликвидации значительного расхождения в ценах между сельскохозяйственными продуктами и промышленными товарами, а также намечала мероприятия по улучшению животноводства, садоводства, рыбоводства и т. п.⁴⁶

С воодушевлением встреченная трудящимся крестьянством, Градецкая программа способствовала ещё большему укреплению влияния коммунистической партии в деревне и активизации борьбы за осуществление мероприятий, предлагавшихся коммунистами.

В мае—июне 1947 г. борьба трудящегося крестьянства против реакционеров, саботировавших принятие предложений коммунистической партии, достигла особенной остроты. Повсюду в деревнях происходили многолюдные крестьянские собрания. Крестьяне принимали резолюции в поддержку программы коммунистической партии и избирали делегации для поездки в Прагу с целью оказания давления на реакционную часть Законодательного национального собрания и правительства.

Многочисленные крестьянские делегации посещали комиссии Законодательного национального собрания, министров, руководящие органы партий Национального фронта⁴⁷.

Реакция снова была вынуждена отступить: 11 июля 1947 г. законопроект о ревизии земельной реформы 1919 г. был принят Законодательным национальным собранием и стал законом.

Закон о ревизии земельной реформы 1919 г. наносил новый удар помещицкому землевладению: у помещиков отбиралось около 1 млн. га земель и лесов и передавалось за плату безземельным и малоземельным

⁴⁵ «Zemědělské noviny» от 3 января 1947 года.

⁴⁶ «Hradeský program». Praha. 1947.

⁴⁷ «Rudé právo» № 127—142 за 1947 год.

крестьянам, общественным организациям, сельскохозяйственным производственным кооперативам, а также рабочим и служащим городов⁴⁸.

Проведение закона в жизнь (опись имущества и раздел земли) осуществляли деревенские и окружные крестьянские комиссии, образованные при национальных комитетах. Половина членов этих комиссий избиралась крестьянами, имевшими право на получение земли, другая половина составлялась из представителей политических партий страны. Окончательное решение о выкупе земли и её разделе выносила ревизионная комиссия, созданная из представителей политических партий. В тот период компартии ещё не удалось добиться того, чтобы все члены крестьянских комиссий избирались самими крестьянами, а окончательное решение о выкупе земли выносило министерство земледелия.

В ходе борьбы с реакцией в 1947 г. были приняты и другие законопроекты Дюриша, предложенные коммунистической партией⁴⁹.

Но и после утверждения закона о ревизии реформы 1919 г. реакционеры продолжали всячески тормозить практическое его осуществление. Они оттягивали принятие правительственных решений о порядке описи имущества ревизуемых поместий, о разделе отчуждённой земли, о функциях крестьянских комиссий, надеясь тем самым сорвать раздел помещичьих земель. Чтобы скрыть от народа саботаж проведения ревизии земельной реформы 1919 г., который они осуществляли через ревизионную комиссию, реакционеры потребовали объявить заседания этой комиссии закрытыми. Позднее, в начале февраля 1948 г., реакционеры из Законодательного национального собрания вообще отказывались рассматривать законопроекты об аграрных преобразованиях, вносимые министром земледелия.

Саботируя раздел помещичьих земель, реакция вместе с тем срывала своевременные обработку земли и посев. Земли, подлежащие отчуждению у помещиков, не обрабатывались последними, их не могли обрабатывать и крестьяне. Саботаж наносил большой материальный ущерб народному хозяйству страны.

Фактически только после разгрома реакции в феврале 1948 г. стало возможным полное практическое осуществление закона о ревизии земельной реформы 1919 г. и его дальнейшие изменения в интересах трудящегося крестьянства.

Летом 1947 г. сельскохозяйственные районы Чехословакии постигла катастрофическая засуха. Убыток от засухи исчислялся в 15 млрд. крон, что составляло 25% всего дохода сельского хозяйства⁵⁰. Сбор урожая в 1947 г. составил только 61% от запланированного двухлетним планом⁵¹. В результате неурожая в стране создалась угроза голода. Это было новым испытанием крепости и жизнеспособности народно-демократического государства.

Реакционная буржуазия увидела в затруднениях, вызванных засухой, лишний шанс для осуществления своих преступных замыслов, направленных на свержение народно-демократического строя и на отрыв Чехословакии от фронта демократических государств во главе с СССР. Реакция надеялась с помощью англо-американских империалистов включить страну в блок западноевропейских капиталистических стран. Развернув бешеную кампанию клеветы на СССР и страны народной демократии, на коммунистическую партию и рабочий класс, реакция

⁴⁸ «Sbírka zákonů» № 142. 1947.

⁴⁹ Кроме указанных законов были приняты: 1 апреля 1947 г. — закон о помощи крестьянам в осуществлении производственного плана; 8 мая — закон о внесении в полевые книги владельцев, получивших участки при проведении конфискации; 3 июня — закон о разделе наследства и о предотвращении дробления крестьянских хозяйств; 18 декабря — закон об охоте.

⁵⁰ «Jak pomáhá vláda a ministerstvo zemědělství rolníkům poškozeným suchem», стр. 5. Praha. 1947.

⁵¹ «Zemědělské noviny» от 24 января 1948 года.

пыталась сорвать сдачу хлеба крестьянами и увеличить продовольственные затруднения.

В деревне резко обострилась классовая борьба. Помещики и кулаки прятали и гноили зерно, убивали коммунистов и членов крестьянских комиссий, вели агитацию среди крестьянства против сдачи хлеба народно-демократическому государству. Многие помещики оставляли необработанными свои поля.

Коммунистическая партия мобилизовала силы народа на ликвидацию продовольственных затруднений. По её инициативе были созданы чрезвычайные продовольственные комиссии, которые повели борьбу с помещиками и кулачеством, саботировавшими продовольственные поставки, и добивались их выполнения.

Огромное значение в срыве замыслов чехословацкой реакции и планов американских и английских империалистов восстановить в Чехословакии капиталистический строй сыграла материальная помощь, оказанная стране Советским Союзом. В то время как правительство США демонстративно отказало народно-демократической Чехословакии в продаже хлеба, советское правительство по просьбе Клемента Готвальда, обращённой к товарищу Сталину, предоставило Чехословакии 400 тыс. тонн хлеба, 200 тыс. тонн кормов, 60 тыс. тонн искусственных удобрений. Помощь СССР покрыла 40% потребности страны в хлебе и в кормах для скота⁵². Советский Союз спас чехословацкий народ от голода. Планам империалистов был нанесён сокрушительный удар.

Коммунистическая партия нанесла поражение реакции и в вопросе об изыскании средств для помощи крестьянам, пострадавшим от засухи. Вынужденные под давлением масс формально согласиться на оказание помощи крестьянам, реакционеры из Законодательного национального собрания стремились свести эту помощь к нулю, предлагая взять средства из государственной казны, т. е. переложить бремя расходов на плечи трудящихся.

Коммунистическая партия предложила изыскать средства путём чрезвычайного обложения сверхприбылей миллионеров — крупных капиталистов и помещиков, — наживавшихся на народных бедствиях. Предложение коммунистов было поддержано трудящимися города и деревни, организовавшими в октябре 1947 г. по всей стране мощные демонстрации. Сопrotивление реакции было сломлено. 21 октября 1947 г. был принят закон о чрезвычайном налоге с имущества и сверхприбылей капиталистов и помещиков.

Осуществление закона дало возможность оказать помощь крестьянам, пострадавшим от засухи, и увеличить заработную плату рабочим. От обложения сверхприбылей капиталистов крестьяне получили свыше 7 млрд. крон, а благодаря введению дифференцированной шкалы закупочных цен, понижению налогов и т. д. — дополнительно 3 млрд. крон⁵³.

Победы, одержанные рабочим классом Чехословакии в борьбе с реакцией, укрепили народно-демократический строй, его политическую базу — союз рабочего класса и крестьянства.

Большую роль в укреплении союза рабочего класса с крестьянством, в установлении непосредственного контакта между трудящимися города и деревни сыграли добровольные трудовые бригады рабочих, служащих и молодёжи, которые по инициативе коммунистов создавались на фабриках, заводах и в учреждениях и направлялись в деревню на помощь крестьянству в сельскохозяйственных работах.

Рабочий класс оказывал крестьянству значительную помощь сельскохозяйственными машинами и инвентарём. Так, рабочие 18 заводов Та-

⁵² «Rudé právo» от 2 декабря 1949 года.

⁵³ Отметим, что во время сильной засухи 1934 г. буржуазно-помещичье правительство отпустило в помощь сельскому хозяйству из государственного бюджета, т. е. за счёт налогоплательщиков, только 100 млн. крон.

борского округа летом 1947 г. собрали 250 тыс. крон, закупили на них сельскохозяйственный инвентарь и подарили его беднейшим крестьянам⁵⁴.

Укрепление союза рабочего класса и крестьянства приводило к изоляции реакционного руководства буржуазных партий, к их разложению, к массовому переходу осенью 1947 г. рядовых членов этих партий в коммунистическую партию.

К февралю 1948 г. коммунистическая партия насчитывала в своих рядах 1414 тыс. человек — более 10% населения Чехословакии.

Всё это не могло не вызвать бешеного озлобления в лагере реакции, которая понимала, что на предстоящих выборах в парламент её ожидает сокрушительное поражение. Рассчитывая на поддержку империалистических государств, реакция в феврале 1948 г. предприняла попытку силой свергнуть народно-демократический строй. Но она просчиталась. Коммунистическая партия мобилизовала массы на разгром контрреволюции. Заговор реакции, направленный на восстановление в Чехословакии власти буржуазии и помещиков и превращение страны в колонию американских империалистов, был ликвидирован рабочим классом под руководством коммунистической партии, при поддержке трудящегося крестьянства. Агенты реакционной буржуазии были изгнаны из правительства и парламента. В стране было создано новое правительство Национального фронта во главе с Готвальдом.

Февраль 1948 г. окончательно решил вопрос о социалистическом пути развития Чехословакии. Были созданы условия для осуществления дальнейших социально-экономических преобразований в стране. Законодательное национальное собрание приняло закон о национализации предприятий, насчитывавших более 50 рабочих, а в важнейших отраслях — всех предприятий, национализации крупной оптовой торговли, установлении монополии внешней торговли, введении всеобщего социального страхования и т. д.

21 марта 1948 г. Законодательным национальным собранием был принят закон о новой земельной реформе (закон о длительном урегулировании собственности на сельскохозяйственные и лесные земли)⁵⁵. Закон вводил новый земельный максимум — в 50 га — и предусматривал выкуп государством земельной площади, превышавшей этот максимум. Государство также выкупало все земельные участки, независимо от их размера, у тех владельцев, которые не занимались сельским хозяйством. Одновременно с землёй выкупались сельскохозяйственный инвентарь и всё недвижимое имущество.

Рабочим, ремесленникам и служащим оставлялся земельный участок площадью до 2 га. Землевладельцам, доход которых с земли служил для поддержания их прожиточного минимума, оставлялось до 4 га. В распоряжении церкви, по решению местной крестьянской комиссии, могло быть оставлено до 30 га.

Положения закона не распространялись на землю, принадлежавшую государству, общественным организациям и сельскохозяйственным кооперативам (в последнем случае участок, приходящийся на долю члена кооператива, причислялся к его личному участку, и в случае превышения 50 га частная земля выкупалась)⁵⁶.

У крупных землевладельцев и кулаков земля выкупалась государством по её средней рыночной стоимости за последние десять лет или по рыночной стоимости в период её выкупа со снижением в обоих случаях на 20%. У рабочих, ремесленников и служащих, участок которых не превышал 10 га, земля выкупалась без скидки. Выкуп уплачивался в ценных бумагах и только в исключительных случаях при небольшой

⁵⁴ «Funkcionář KSČ» № 18. 1947.

⁵⁵ «Sbírka zákonů» № 46. 1948.

⁵⁶ Там же.

сумме вознаграждения — наличными. Это положение закона приводило к тому, что доходы помещиков, полученные от продажи земли, были поставлены под контроль государства и обложены соответствующими налогами. Кроме того землевладельцы, получавшие вознаграждение, обязывались уплатить все налоги и долги государству.

Право на получение земли в частную собственность имели малоземельные крестьяне и сельскохозяйственные рабочие, мелкие арендаторы, рабочие, государственные и частные служащие и мелкие ремесленники (последние три группы, как уже указывалось, — для организации подсобного хозяйства), сельскохозяйственные кооперативы, органы самоуправления, общественные организации и промышленные предприятия⁵⁷. Получивший надел обязывался лично обрабатывать его. Надел передавался за плату.

Осуществление мероприятий, связанных с проведением реформы (опись имущества, выкуп и раздел земли), возлагалось на местные национальные комитеты, крестьянские комиссии при национальных комитетах и местные организации Единого союза крестьян.

В результате практического осуществления новой земельной реформы у помещиков и землевладельцев, лично не работавших на земле, было изъято свыше 700 тыс. га пахотной земли и лесов. Около 370 тыс. га из этого количества было передано малоземельным и средним крестьянам и частично — сельскохозяйственным рабочим⁵⁸. Остальная земля отходила к государственным хозяйствам и общественным организациям.

Кроме того в результате проведения ревизии реформы 1919 г., законченной осенью 1948 г., было изъято 951 756 га земли, из них 230 тыс. га одной сельскохозяйственной площади. 127 025 га пахотной земли были переданы 100 310 семьям беднейших крестьян и свыше 100 тыс. га — государственным хозяйствам. К государству отошло также свыше 700 тыс. га лесов⁵⁹.

Всего начиная с 1945 г. в результате проведения земельной реформы народно-демократическое государство отобрало у помещиков, врагов народа и владельцев, использовавших землю в качестве средства эксплуатации крестьянства, и передало народу 4400 тыс. га земли и лесов⁶⁰.

Подавляющая часть сельскохозяйственной площади — около 1700 тыс. га — была передана беднейшему крестьянству и сельскохозяйственным рабочим и частью — среднему крестьянству. Эти категории населения вместе с землёй получили сельскохозяйственный инвентарь, скот, частично постройки. Около 50 тыс. га земли получили рабочие и служащие для индивидуальной застройки и приусадебного хозяйства.

К государству отошли 530 тыс. га земли и свыше 2 млн. га лесов. Около 250 тыс. га земли и лесов получили органы местного самоуправления и общественные организации для общественных целей (устройства парков, стадионов, домов отдыха и т. п.). Вся государственная и общественная земельная площадь Чехословакии составляет общенародное достояние.

Земельная реформа нанесла серьёзный удар экономической базе капитализма и укрепила социально-экономическую базу нового, народно-демократического строя. Борьба за земельную реформу была составным элементом борьбы за народную демократию, за социализм. Вместе с тем с осуществлением реформы был уничтожен национальный гнёт в деревне,

⁵⁷ «Sbírka zákonů» № 46. 1948.

⁵⁸ «Rudé právo» от 15 октября 1948 года.

⁵⁹ «Чехословакия на пути к социализму», стр. 140.

⁶⁰ «Rudé právo» от 18 ноября 1949 года.

носителями которого являлись крупные немецкие и венгерские землевладельцы.

Земельная реформа вызвала глубокие социально-экономические изменения в чехословацкой деревне. Было полностью ликвидировано крупное помещичье землевладение. Крупные земельные латифундии — наследие феодальной эпохи, носители феодальных пережитков и национального гнёта, опора реакции и тормоз для развития производительных сил в сельском хозяйстве — были сметены революционными аграрными преобразованиями.

В результате раздела помещичьих и частью кулацких хозяйств между крестьянами и сельскохозяйственными рабочими значительно увеличилось число середняцких хозяйств, уменьшилось число бедняцких хозяйств, резко увеличилось государственное землевладение.

О социально-экономических сдвигах, происшедших в чехословацкой деревне в результате осуществления земельной реформы, свидетельствуют следующие данные:

Социально-экономические изменения в чехословацкой деревне за период 1930—1949 гг.⁶¹

А. Число хозяйств

Группы хозяйств по общей площади	1930 г. ⁶²		1949 г.		Увеличение (+) или уменьшение (-) в % по сравнению с 1930 г.
	число хозяйств	в %	число хозяйств	в %	
До 1 га	439 403	28,6	488 724	32,4	+11,2
От 1 до 2 га	240 100	15,62	206 636	13,7	-13,9
От 2 до 5 га	403 883	26,4	350 904	23,3	-13,1
От 5 до 10 га	239 590	15,6	255 293	16,9	+6,6
От 10 до 20 га	140 527	9,1	158 847	10,6	+13,1
От 20 до 50 га	57 060	3,7	35 159	2,3	-38,4
Более 50 га	15 081	0,98	11 489	0,8	-23,8
Всего	1 535 644	100,0	1 507 007	100,0	-1,9

Б. Площадь⁶³

Группы хозяйств по общей площади	1930 г. ⁶²		1949 г.		Увеличение (+) или уменьшение (-) в % по сравнению с 1930 г.
	Площадь, принадлежащая этим хозяйствам (в га)	в %	Площадь, принадлежащая этим хозяйствам (в га)	в %	
До 1 га	203 176	1,6	231 492	2,0	+13,9
От 1 до 2 га	358 724	2,9	317 391	2,3	-11,5
От 2 до 5 га	1 357 287	11,1	1 239 615	10,6	-8,7
От 5 до 10 га	1 697 361	13,8	1 880 856	16,0	+10,8
От 10 до 20 га	1 962 698	16,3	2 214 831	18,9	+12,8
От 20 до 50 га	1 603 491	13,1	1 032 992	8,8	-35,6
Более 50 га	5 043 840	41,2	4 810 264	41,4	-4,6
Всего	12 226 955	100,0	11 729 441	100,0	-4,1

Приведённые данные позволяют сделать несколько важных выводов. Увеличение количества хозяйств и земельной площади произошло в группах, имеющих до 1 га, от 5 до 10 га и от 10 до 20 га.

В первой группе увеличение явилось результатом получения мелких участков земли рабочими и служащими и потери части земли за период 1930—1945 гг. бедняцкими и середняцкими хозяйствами. По своему со-

⁶¹ Составлено по «Statistický zpravodaj» № 2 за 1950 год.

⁶² Без Закарпатской Украины.

⁶³ Приведённые данные охватывают всю площадь страны, в том числе и леса.

циальному составу хозяйства первой группы в современной Чехословакии коренным образом отличаются от хозяйств такого же размера в буржуазном государстве. Там это были хозяйства рабочих с наделом, чаще всего сельскохозяйственных рабочих и мелких арендаторов. В народно-демократической Чехословакии это в подавляющем большинстве подсобные хозяйства промышленных рабочих, служащих и мелких ремесленников.

Группа хозяйств, владеющая от 5 до 10 га земли, увеличилась в результате наделения землёй бедняков и сельскохозяйственных рабочих. В результате наделения землёй бедноты значительно сократилась группа бедняцких хозяйств. Однако она ещё составляет около 37% — почти $\frac{1}{2}$ общего числа хозяйств.

Увеличение числа хозяйств в третьей группе (от 10 до 20 га) произошло также за счёт наделения землёй бедноты. Участками до 12—13 га наделялись главным образом крестьяне пограничных районов. Дополнительные участки получали бедняки и многосемейные крестьяне, населяющие внутренние районы.

Большинство хозяйств третьей группы в условиях народно-демократической Чехословакии являются хозяйствами середняков.

В результате осуществления земельной реформы резко сократилась группа кулацких хозяйств, имеющих от 20 до 50 га земли.

Совершенно другой стала социальная структура хозяйств, имеющих свыше 50 га земли. Раньше это были в подавляющем большинстве помещичьи имения. Теперь это главным образом государственные лесные и сельскохозяйственные имения. Государственные сельскохозяйственные имения к началу 1950 г. имели 530 017 га земельной площади⁶⁴. Средний размер государственных хозяйств составляет около 1500 га. Государственные имения представляют социалистический сектор в сельском хозяйстве.

Земельная реформа и другие социально-экономические мероприятия народно-демократического государства коренным образом изменили положение сельскохозяйственного пролетариата. Получив землю, значительная часть сельскохозяйственных рабочих стала крестьянами. В результате этого, а также в результате ухода в город, на фабрики и заводы количество сельскохозяйственных рабочих в стране резко уменьшилось. Только за период с августа 1947 г. по февраль 1948 г. число сельскохозяйственных рабочих, постоянно работающих в земледельческих и садоводческих частных хозяйствах, уменьшилось с 239 421 до 141 403 человек⁶⁵ (на 42%), а к ноябрю 1949 г. — до 60 тыс. человек⁶⁶. В настоящее время в стране насчитывается около 125 тыс. сельскохозяйственных рабочих, включая работающих в государственных хозяйствах (в мае 1949 г. — 63 тыс. человек), что по сравнению с 1930 г. означает уменьшение более чем в 6 раз.

Законодательство народно-демократической Чехословакии охраняет труд сельскохозяйственных рабочих. Декретом правительства для сельскохозяйственных рабочих был установлен нормированный рабочий день, определён минимум заработной платы, законодательно закреплено право на оплаченные отпуска, введено социальное страхование и т. д. Заработная плата сельскохозяйственных рабочих к 1949 г. по сравнению с 1938 г. возросла в 7—9 раз⁶⁷. В государственных имениях, где в настоящее время работает большая часть сельскохозяйственных рабочих, им созданы все условия для производительного труда и культурной, материально обеспеченной жизни.

⁶⁴ Газета «За прочный мир, за народную демократию!» от 17 марта 1950 года.

⁶⁵ «Statistický zpravodaj» № 9 за 1948 год.

⁶⁶ «Rudé právo» от 18 ноября 1949 года.

⁶⁷ «Socialní revue» № 7—8 за 1949 год.

Таковы глубокие социально-экономические изменения, происшедшие в чехословацкой деревне в результате осуществления земельной реформы.

Остановимся кратко на характеристике других сельскохозяйственных законов, принятых после февраля 1948 года.

21 марта 1948 г., одновременно с законом о новой земельной реформе, Законодательное национальное собрание одобрило закон о едином сельскохозяйственном налоге⁶⁸. Были отменены все прежние налоги и платежи крестьян (подходный, земельный, налог с оборота, налог с продажи мяса и т. д.). Закон ввёл прогрессивное обложение налогом в зависимости от доходности хозяйства. В результате введения закона налоговое обложение крестьян уменьшилось на 500 млн. крон в год⁶⁹. От уплаты налогов были полностью освобождены около 90% бедняцких и середняцких хозяйств.

21 марта был принят третий важный закон — о сельскохозяйственном кредите⁷⁰. Согласно этому закону, краткосрочный и долгосрочный кредит предоставляется всем крестьянам, а также производственной и другим формам кооперации, из расчёта уплаты за ссуду не более 3,5% при краткосрочном и 3% при долгосрочном кредите. В случаях, когда ссуда не может быть внесена получателем вследствие болезни или стихийных бедствий, за него платит гарантийный фонд, созданный при министерстве земледелия. Введение единого сельскохозяйственного налога и предоставление крестьянству дешёвого кредита избавляют крестьянство от ростовщической кабалы.

Новая конституция, принятая Законодательным национальным собранием 9 мая 1948 г., провела в жизнь положение Градецкой программы о конституционном закреплении частной собственности на землю, не превышающую площадь в 50 га. «Самое большое количество земли, — гласит текст конституции, — которое может находиться в частной собственности отдельного лица, совладельца или же семьи, совместно ведущей хозяйство, равно 50 га»⁷¹.

Аграрные преобразования были проведены народно-демократическим государством в интересах бедного и среднего крестьянства и сельскохозяйственного пролетариата. Крестьянство получило помещичью землю и инвентарь; было облегчено бремя налогов, обеспечен постоянный сбыт по устойчивым ценам продукции крестьян, дешёвый кредит и т. д.

«Только падение капитала, — писал К. Маркс, — может поднять крестьянина, только антикапиталистическое, пролетарское правительство может положить конец его экономической нищете и общественной деградации»⁷².

Рабочий класс, укрепив диктатуру пролетариата, создал важнейшие предпосылки для осуществления социалистического преобразования деревни.

IX съезд коммунистической партии Чехословакии, проходивший в мае 1949 г., поставил перед чехословацким рабочим классом задачу построения фундамента социализма.

Огромную роль в деле социалистического преобразования сельского хозяйства Чехословакии играют мероприятия, проводимые народно-демократическим государством. Эти мероприятия предпринимаются в следующих направлениях: политическая, материальная и финансовая помощь кооперированию крестьянских хозяйств; укрепление социалистического сектора в деревне — государственных хозяйств и машинно-тракторных станций; ограничение и вытеснение кулачества.

⁶⁸ «Sbírka zákonů» № 49. 1948.

⁶⁹ «Rudé právo» от 15 октября 1948 года.

⁷⁰ «Sbírka zákonů» № 43. 1948.

⁷¹ Конституция Чехословацкой республики, стр. 67. Прага. 1948.

⁷² К. Маркс и Ф. Энгельс. Избранные произведения. Т. I, стр. 184. М. 1948.

Существующие в Чехословакии государственные сельские хозяйства (имения) являются материальной базой народно-демократического строя в деревне. До февральских событий 1948 г. реакция упорно добивалась ликвидации государственных хозяйств. После февраля государственные хозяйства выросли и экономически окрепли. В феврале 1948 г. эти хозяйства имели 92 тыс. га земли, а к маю 1949 г. — 484 тыс. га. Количество рогатого скота в этих хозяйствах выросло до 100 тыс. голов и количество свиней — до 210 тысяч⁷³. К марту 1950 г. этим хозяйствам уже принадлежало 530 тыс. га⁷⁴, или 7% земли. Задачей государственных хозяйств является в первую очередь развитие животноводства, птицеводства и производство технических культур. Государственные имения снабжают высокопродуктивным скотом крестьян, повышая продуктивность животноводства во всей стране. Они культивируют сортовые семена и снабжают ими крестьянские хозяйства, играя таким образом чрезвычайно важную роль в деле повышения урожайности, в общем подъеме сельскохозяйственного производства. Преимуществом при этом пользуются сельские кооперативы.

Вторым рычагом социалистического переустройства деревни являются машинно-тракторные станции. Коммунистическая партия Чехословакии придаёт их развитию особое значение. Двухлетний план восстановления и развития народного хозяйства Чехословакии предусматривал организацию машинно-тракторных станций в каждом округе. Уже в 1947 г. 40 государственных машинно-тракторных станций, организованных при окружных национальных комитетах, приняли участие в сельскохозяйственных работах. К весне 1948 г. количество машинно-тракторных станций в Чехии и Моравии выросло до 189, а в Словакии — до 49. К началу 1950 г. в Чехословакии было уже 264 МТС и 171 филиал машинно-тракторных станций.

Машинно-тракторные станции обслуживают крестьян — бедняков и середняков, — кооперативные хозяйства и отчасти государственные имения. Ранее они обслуживали и кулацкие хозяйства, теперь эта ошибка исправляется.

Важнейшим рычагом социалистического преобразования чехословацкой деревни является кооперация. В буржуазно-помещичьей Чехословакии кооперация была подчинена интересам кулаков, помещиков и буржуазии города. Захватив руководство кооперацией, кулаки и помещики превращали её в средство наживы и эксплуатации крестьянства. Кооперация была привеском к механизму буржуазного строя. В условиях диктатуры пролетариата кооперация стала средством социалистического переустройства деревни.

После февраля 1948 г. кооперирование по линии сбыта и снабжения приняло массовые размеры.

Большим недостатком чехословацкой сельскохозяйственной кооперации являлась её раздробленность. В стране существовали и до сих пор ещё существуют самые различные формы сельскохозяйственной кооперации: «кампелечки» (ссудные кассы), кооперативные склады, осуществлявшие закупку зерна, кооперации по закупке и сбыту молочных продуктов, машинные товарищества, кооперативные винокуренные, сахароваренные и другие заводы, мельницы, сушилки, пастбищные кооперативы и т. д., и т. п. — всего 29 видов.

23 февраля 1949 г. Национальное собрание одобрило закон об организации единой сельскохозяйственной кооперации, которая призвана заменить все виды кооперации, существовавшие раньше, и сыграть выдающуюся роль в деле создания в стране подлинно производственной

⁷³ «Rudé právo» от 27 мая 1949 года.¹

⁷⁴ Газета «За прочный мир, за народную демократию!» от 17 марта 1950 года.

социалистической кооперации. Согласно закону⁷⁵, единый кооператив может быть вновь создан или образован путём объединения существующих в данном населённом пункте кооперативов.

Важнейшей задачей единой сельскохозяйственной кооперации, как указал состоявшийся в феврале 1950 г. пленум ЦК коммунистической партии Чехословакии, является организация совместной обработки земли членами кооператива. Членом единого кооператива может быть каждый трудящийся крестьянин, а также рабочий и ремесленник, живущий в деревне и связанный с сельским хозяйством. На первых порах в единый кооператив допускались и кулаки. С начала 1950 г. эта ошибка исправляется, и кулаки удаляются из кооперации.

В единый кооператив идут в подавляющем большинстве беднейшие крестьяне. По данным на осень 1949 г., в Словакии половина (49,8%) членов единых сельскохозяйственных кооперативов имела до 5 га земли, 25,2% — до 10 га, 8% — до 15 га и 1% — до 20 га, остальные члены кооператива являлись рабочими и служащими⁷⁶.

Государство оказывает большую помощь единой кооперации, предоставляя ей кредиты, машины, сортовые семена и т. д.

К IX съезду коммунистической партии Чехословакии в стране было организовано 208 единых кооперативов, а в 2370 деревнях — подготовительные комитеты по организации единых кооперативов⁷⁷. К марту 1950 г. было уже 2412 единых кооперативов и 1316 подготовительных комитетов. Членами единых кооперативов состояло 110 тыс. человек⁷⁸.

К сентябрю 1950 г. число единых кооперативов возросло до 3891, а число подготовительных комитетов — до 1662 (в том числе в Словакии — 1141 единый кооператив и 516 подготовительных комитетов).

Таким образом, кооперирование крестьянских хозяйств в Чехословакии прошло стадию организации снабжения и сбыта и вплотную подошло к стадии производственной кооперации, черты которой имеются уже в едином кооперативе. Единый сельскохозяйственный кооператив не является полностью социалистической формой кооперации. Даже в подавляющем большинстве так называемых образцовых кооперативов (в 1949 г. их было 124) земля остаётся частной собственностью. Только в некоторых из них распределение урожая производится частично по затраченному крестьянином труду и частично с учётом принадлежащей ему земли, т. е. уплачивается рента. В большей части этих образцовых кооперативов распределение продукции происходит согласно количеству земли.

Единая кооперация в большинстве случаев выполняет пока роль снабженческой кооперации. Но уже во многих кооперативах осуществляются совместная обработка земли, сев и уборка урожая, обобществление орудий производства. В нескольких десятках кооперативов полностью обобществлены земля, скот и инвентарь.

Коммунистическая партия Чехословакии особое внимание обращает на то, чтобы единые кооперативы проводили совместную обработку земли и уборку урожая, а также на вовлечение в кооперацию среднего крестьянства.

Чрезвычайно важное значение в деле создания в стране производственной кооперации имеют поездки делегаций чехословацких крестьян в СССР. Чехословацкие крестьяне наглядно убеждаются в колоссальных преимуществах крупных кооперативных хозяйств перед мелкими крестьянскими хозяйствами.

⁷⁵ «Sbírka zákonů» № 69. 1948.

⁷⁶ Журнал «Družstevní revue» № 1 за 1949 год.

⁷⁷ «Rudé právo» от 24 мая 1949 года.

⁷⁸ Газета «За прочный мир, за народную демократию!» от 17 марта 1950 года.

Большую роль в деле ускорения кооперирования сельского хозяйства, создания и укрепления единых кооперативов играет практикующееся в Чехословакии шэфство заводов и фабрик над деревнями и целыми сельскохозяйственными районами.

Социалистическое преобразование деревни развёртывается в обстановке ожесточённой борьбы беднейшего и среднего крестьянства против кулачества — злейшего врага народно-демократического строя. Важнейшим условием успеха этой борьбы являются укрепление руководящей роли рабочего класса в деле социалистического строительства деревни и правильная политика коммунистической партии.

В настоящее время коммунистическая партия проводит политику ограничения и вытеснения кулачества. Существенное значение в ограничении кулачества имеет проводимая народно-демократическим правительством налоговая и кредитная политика, политика увеличения поставок кулачеством хлеба и других продуктов. У кулаков также выкупаются государством крупные сельскохозяйственные машины и тракторы⁷⁹, которые передаются единым кооперативам и машинно-тракторным станциям. Проводится политика защиты интересов сельскохозяйственных рабочих и батраков, классовая политика снабжения населения промышленными товарами. Преимущественное право на получение промышленных товаров предоставляется трудящимся крестьянам, имеющим до 15 га земли и выполняющим поставки государству. Своей политикой заготовок (через контрактацию и кооперацию) государство оказывает также воздействие на рыночные отношения.

Беднейшее и среднее крестьянство принимает всё более активное участие в борьбе с кулаками: изгоняет кулаков из кооперации, вскрывает махинации кулаков с хлебом, участвует в установлении размеров налога и поставок с кулацких хозяйств, срывает попытки кулачества пробраться в национальные комитеты и т. д. За уклонение от поставок или невыполнение обязательств по контрактации кулаки привлекаются к уголовной ответственности, подвергаются денежному штрафу, а в особо злостных случаях — тюремному заключению. В последнем случае земля кулаков конфискуется и передаётся другим крестьянам или единому сельскохозяйственному кооперативу.

Общий подъём производительности сельского хозяйства, достигнутый в результате огромной помощи, оказываемой беднейшему и среднему крестьянству народно-демократическим государством, рост продукции государственных хозяйств, в особенности продукции государственных животноводческих ферм, организованных при этих хозяйствах, успехи, достигнутые государством в деле выполнения крестьянством продовольственных поставок, позволили правительству в 1949 г. провести ряд важных мероприятий в деле улучшения материального положения трудящихся. В октябре 1949 г. была отменена существовавшая в стране 10 лет карточная система на хлеб, муку, кондитерские изделия и другие продукты и была введена коммерческая торговля рядом продуктов. Эти факты говорят о том, что политика народно-демократического государства в области сельского хозяйства уже приносит свои первые плоды.

Нет сомнения, что рабочий класс народно-демократической Чехословакии, руководимый коммунистической партией, опираясь на опыт и дружескую поддержку великого Советского Союза, успешно справится с выполнением стоящей перед ним важнейшей исторической задачи — социалистического переустройства сельского хозяйства — и добьётся полного торжества социализма в своей стране.

⁷⁹ Согласно закону о механизации сельского хозяйства. См. «Sbírka zákonů» № 27, 1949.